

不断巩固和增强经济回升向好态势 加快推动高质量发展 奋力开创现代化洛阳建设新局面

全市纪检监察机关聚焦城市提质重点项目,充分发挥联动监督机制作用

监督护航城市功能品质提升

2023年,全市纪检监察机关坚持践行以人民为中心的发展思想,聚焦城市提质“351”工作举措,在城市功能完善和品质升级等方面主动作为、常态化抓手,成立高质量创建全国文明城市暨城市提质工作监督问责领导小组,印发《洛阳市纪委监委监督保障高质量创建全国文明城市暨城市提质工作五项措施》,紧盯“五大专项行动”114个项目和“两建设、三改造”972个项目落实进展情况开展督导检查,以有力监督助推城市旧貌换新颜。

站位中心大局,助力城市颜值提升

市纪委监委把监督推动城市提质作为推进政治监督具体化、精准化、常态化的抓手,成立高质量创建全国文明城市暨城市提质工作监督问责领导小组,印发《洛阳市纪委监委监督保障高质量创建全国文明城市暨城市提质工作五项措施》,紧盯“五大专项行动”114个项目和“两建设、三改造”972个项目落实进展情况开展督导检查,以有力监督助推城市旧貌换新颜。

基础设施建设是扮靓城市容颜的重要部分。洛宁县纪委监委围绕重大基础设施建设、社区服务设施建设等51个城市提质项目建立突出问题整改监督台账,以清单化监督压实28个成员单位主体责任,督促完成排水管网改造、河道清淤等120个民生基础设施项目建设。宜阳县纪委监委紧盯建设项目立项审批、招标投标、建设速度和质量等关键环节,围绕工作效能、履职尽责、问题解决等开展全方位、全流程监督,发现并督促整改项目推进缓慢、投资完成率等问题10余个。

老旧小区改造是“改”出新颜值、“造”福千万家的民生工程。孟津区纪委监委通过建立跟进式监督台账、发放工作提示函等方式,督促相关单



位科学制订改造方案,并针对项目建设、验收、资金和物业管理等方面问题开展一线监督,有效助力了老旧小区改造廉洁高效推进。

全市各级纪检监察机关充分发挥“室组地”联动监督机制作用,联合文明城市创建、城市提质工作牵头部门,对城市提质项目建设中工程设计、招标投标、结算验收等关键环节开展监督检查746次,发现并督促整改问题1636个,促使相关职能部门压紧压实主体责任,及时发现问题、纠正偏差,切实把惠民利民的好事办成、实事办好。

坚持问题导向,添彩百姓幸福生活

城市提质,不仅要提升城市颜值,更要提升城市功能品质。市纪委监委紧盯城市提质工作中群众急难愁盼问题,以小切口监督推动全市公共服务品质升级,使群众就近享有优质服务均等的公共服务。

不出社区就能享受便利服务,是社区居民的热望。西工区纪委监委监督助力王城路街道行署路社区通过组团连片改造、盘活社区闲置资源、引入新业态等方式,形成包括幼儿园、医院、银行、超市、文化场馆等285家服务机构在内的15分钟便民生活圈,有效满足社区居民多元化公共服务需求,被确定为全国完整社区建设试点。

“停车难”是城市发展过程中的痛点、难点。栾川县纪委监委紧盯中心城区、老旧小区及学校、医院等重点区域停车位紧缺、管理混乱等问题,督促相关职能部门新建改建停车场6处,增加停车位385个,增设特殊时段临时停车位3027个,从“停车难”变为“放心停”。

加装电梯,让幸福生活“一键直达”。洛龙区纪委监委以监督推动洛兴小区改造融资、建设、运营难题顺利解决,群众满意率达100%。涧西区纪委监委督促社区运用“小微网格+党建”模式,破解滨河新村小区群众加装电梯意见不统一、小区管线布局复杂等问题,在102个单元加装45部电梯,惠及630户居民。

紧盯重点领域,激发城市发展活力

城市品质不断提升,人民生活更加美好。2023年,市纪委监委聚焦打造平台型创新城市、全国文明城市和青年友好型城市,紧盯河南省第十四届运动会暨第八届残疾人运动会举办、青年人才创新创业等工作开展靶向监督,不断推动发展资源凝聚和城市活力焕发,助力写好人民满意的“洛阳答卷”。

在省运会筹备过程中,市纪委监委联合市教育局、市民政局、市文广旅局等纪检监察组和各县区纪委监委,围绕筹备各个环节、重点时

段开展警示教育9次,走访谈话50余人次,对各场馆设施自查情况及人员到位、工作推进、资金物资使用等情况常态化监督检查30余次,有力保障了省运会安全廉洁顺利举办。

青年人才是城市发展的活力源泉、动力所在。市纪委监委聚焦青年友好型城市建设,监督推动市委、市人力资源和公共就业服务中心、市住房保障和房产服务中心等部门谋划出台27项举措,举办“才聚河洛·扬帆启航”等系列引才活动110场,建立“青年人才储备池”,推动实施“青年友好型城市建设——万名大学生留洛计划”,并“嵌入式”监督青年人才招录工作全过程,保障了招录程序规范、评审结果公正透明,吸引大量高学历专业性青年人才来洛创业就业,营造了人才生态“强磁场”。

同时,市纪委监委大胆实施容错免责,积极推行考验性问责、严肃审慎追究问责,激励保护全市党员干部在城市提质工作中大胆探索、主动作为,以“有解”思维破解工作中的瓶颈问题,推动城市提质有“里儿”有“面儿”。

市纪委监委相关负责人表示,将深入贯彻落实市委十二届五次全会暨市委经济工作会议要求,以群众需求为导向,持续围绕城市提质强功能、提品质、惠民生开展高质量监督,以城市提质支撑城市经济,以城市经济带动城市提质,为建设充满活力、富有魅力、极具吸引力的现代化洛阳提供坚强纪律保障。

洛报融媒记者 郭飞飞 通讯员 李静

市政协召开党外人士座谈会

本报讯(洛报融媒记者 郭飞飞 通讯员 冯波)昨日,市政协召开党外人士座谈会。市政协主席孙延文主持会议并讲话。

会上,各民主党派市委、市工商联负责人及无党派人士代表,围绕新时代坚持好发展好完善好中国新型政党制度、发挥党派优势做好凝聚共识工作等进行交流发言。发言中,大家对2023年全市政协工作成效予以充分肯定,并就做好今年知情明政、提案办理、专题协商、民主监督、调查研究等工作提出意见建议。

孙延文认真听取发言,就有关意见建议逐一与大家交流互动。他指出,中国新型政党制度反映了社会主义制度的本质要求,符合中国国情和国家治理需要,是有利于国家发展、民族振兴、社会进步、人民幸福的基本政治制度。要深入学习贯彻习近平总书记关于新型政党制度的重要论述,充分发挥中国新型政党制度的独特优势和政协统一战线平台作用,在尊重多样性中寻求一致性,找到最大公约数、画出最大同心圆,共同谱写洛阳统一战线和多党合作事业发展新篇章。要充分发挥人民政协重要平台作用,支持各民主党派加强自身建设,不断提高政治把握能力、参政议政能力、组织领导能力、合作共事能力和解决自身问题能力,深化合作共事,不断巩固共同思想政治基础,凝聚起团结奋斗的的强大合力。要围绕中心、积极履职,充分发挥党外人士人才荟萃、智力密集、联系广泛的优势,深入调查研究,加强政治协商,开展民主监督,着力在服务大局中发挥更大作用,围绕市委中心工作和群众所急所需所盼积极参政议政,助力现代化洛阳建设取得新的更大成效。

市委常委、统战部部长韩治群,市政协副主席陈淑欣、魏险峰、张伊民、张汉智、王燕飞等参加会议。

落实151工作举措 全面推进乡村振兴

48.3亿斤!
去年洛阳粮食实现稳产丰产

伊川县吕店镇高标准农田示范区生机勃勃 洛报融媒记者 白云飞 摄

本报讯(洛报融媒记者 白云飞)日前,市农业农村部门公布2023年粮食和重要农产品生产数据:全市全年粮食总产量48.3亿斤,蔬菜及食用菌产量286万吨,生猪和牛羊饲养量稳步提升,有力有效保障了粮食安全和重要农产品供给。

这是一份来之不易的丰收答卷。去年,全市上下克服自然灾害等不利因素影响,抢夏粮、抓秋粮,粮食整体实现稳产丰产,肉蛋奶、蔬菜等生产能力强中向好,为促进农民增收、保持经济稳中向好态势筑牢了“压舱石”。

稳面积、增单产是保障粮食丰收的两大因素。去年,全市全年粮食生产面积744.75万亩,保持稳中有增。一方面,各地积极推进间套复种、整改复耕,加强撂荒地治理,挖掘面积潜力;另一方面,全力推进高标准农田建设,大力推广农业生产良种良法,年度实施高标准农田建设项目14.8万亩,良种覆盖率97%以上。

为充分调动农民种粮积极性,我市牢固树立富民导向,以提高亩均效益为目标,创新实践并大力推广特色种植模式,让农民有干劲、有钱赚。比如,新安推广“辣椒芝麻豆”产业发展模式,每亩综合收益6000元以上;汝阳县小店镇推广红薯、萝卜、土豆轮作模式,综合收益大幅提升;伊川县联合北大荒集团,谋划建设总面积25.8万亩的乡村振兴示范区,探索出了以产业振兴带动乡村全面振兴新路子。

“菜篮子”里装着大民生。在抓好粮食生产的同时,我市树立大农业观、大食物观,统筹抓好牛羊养殖、特色果蔬等富民产业发展,生猪饲养量达326万头,牛羊饲养量分别达到51.85万头和171.1万只,确保人民群众的“菜篮子”里瓜果菜、肉蛋奶齐全充足。

粮食安全是“国之大者”。市农业农村局相关负责人表示,2024年,我市将坚决扛稳粮食安全政治责任,确保粮食播种面积稳定在744万亩以上,蔬菜面积稳定在100万亩以上,新建高标准农田30万亩以上,真正把饭碗牢牢端在自己手上,让群众的“粮袋子”“菜篮子”“肉案子”“果盘子”更加丰盛。



近日,老城区工农村棚改安置房项目正加快建设。该项目位于滨河北路与新街交叉口西侧,规划建设15栋646套安置房,同时配建老年人日间照料中心、综合服务设施用房等,为群众打造宜居家园。目前,该项目11栋楼基本完工,正在进行室内外收尾作业。洛报融媒记者 张怡照 通讯员 石智卫 朱海阔 摄

(上接01版)以“时时放心不下”的责任感,推动尾矿库安全基础不断提升、生态环境保护持续巩固。要集中排查整治,聚焦尾矿库安全隐患和环境风险,深入排查坝体排洪设施、排渗系统、周边环境等问题,举一反三、全面评估、标本兼治,坚决消除风险隐患。要坚持源头治理,严格准入条件,规范闭库退出,加强过程监管,运用智能化技术装备,推动尾矿库全链条安全管理。要层层压实责任,完善优化指挥体系,落实企业主体责任,提升应急响应能力,持续提高尾矿库本质安全水平。

生态环境部应急办副主任魏清伟,省生态环境厅副厅长王滔,市领导张玉杰、牛刚等参加活动。

一把手访谈

创新引领做示范 建设美丽新瀍河

——访市委常委、瀍河区委书记陈功

既有篮球、乒乓球、卡丁车等项目释放“速度与激情”,也有露营地、咖啡馆、酒馆等设施营造“岁月静好”。最近,在瀍河区塔西社区体育公园项目建设现场,昔日“城市边角地”正变身网红打卡地。本月底前其将建成投用的好消息,引得当地居民翘首以盼。

“市委十二届五次全会暨市委经济工作会议是一次主题鲜明、凝心聚力的大会,更加坚定了我们加快推动瀍河经济社会高质量发展的信心和决心。”日前,市委常委、瀍河区委书记陈功在接受洛报融媒记者专访时说。

陈功表示,瀍河区将贯彻好、落实好会议各项部署要求,坚持以创新引领发展,持续抓好市委“三项重点工作”、用好“三个重要抓手”,在推动文旅转型发展、老区连片改造提升、城乡融合发展上发挥“三个示范”作用,务实重干、砥砺奋进,不断开创更加温暖幸福、更高质量的美丽新瀍河建设新局面。

做好产业发展“大文章”。推进白马寺片区、铜驼暮雨历史街区风貌提升和业态升级,加强与全国头部文旅企业合作,不断提升文旅综合实力。加快中原美谷、联东U谷科技产业社区建设,推动双碳产业

园等落地见效。纵深推进“万人助万企”活动,各级领导干部分包服务170家重点企业,培优扶强一批优质企业。梯次培育创新主体,建设重点实验室、企业研发中心等创新平台载体,推动创新平台载体总数达到77家。

夯实城乡融合“硬支撑”。以“两建设、三改造”为重点,全力推进金家街片区城市更新。以绿化“四化”为抓手,助力洛阳“北国花园”建设。以给排水一体化为牵引,统筹推进厕所改造、村容村貌提升等工作,分级分类抓好“三村”创建,建设和美丽乡村。发展绿色循

环农业,打造白马寺镇富硒时令果蔬品牌。

擦亮民生福祉“新底色”。以邻(乡)里中心带动辖区7个中心深度融合,打造“一刻钟便民圈”。加快推进瀍泉小学宿舍改造等项目,持续增加优质教育资源供给。深化卫生服务中心公有化改革,推动优质医疗资源进社区、进小区、进邻里中心。开展精准化订单式就业培训,实现群众靠技能增收。深入践行“四下基层”,为基层主动服务、为群众排忧解难。

洛报融媒记者 张锐鑫 通讯员 李志超 邓佳英

为现代化洛阳建设铺就坚实自然资源底色

——访市自然资源和规划局党组书记、局长李松涛

2023年,我市批回建设用地2.65万亩,盘活土地1.6万余亩,实现重点项目应保尽保。

“全市自然资源和规划系统将认真贯彻落实市委十二届五次全会暨市委经济工作会议部署,严格落实持续完善用地结构工作要求,为全市发展大局提供有力保障。”日前,市自然资源和规划局党组书记、局长李松涛在接受洛报融媒记者专访时表示,将统筹推进国土空间体系建设、土地资源保护利用等方面重点工作任务,努力以高水平土地资源保护利用支撑高质量发展。

坚持规划引领,着力优化国土空间格局。加快推进市国土空间规划编制报批,加强城镇详细规划管理,优化城市空间布局;划定村庄建设边界,因地制宜、分类有序开展村庄规划编制,支撑乡村振兴和城乡融合发展。

坚持严守红线,扛稳耕地保护政治责任。持续深化耕地数量、质量和生态“三位一体”保护,坚决遏制耕地“非农化”、防止“非粮化”;严格耕地用途管制,明确耕地利用优先序,确保耕地“进出平衡”,坚决守牢耕地保护红线,夯实粮食安全根基。

坚持“项目为王”,持续提升土地要素保障能力。牢固树立“项目为王”理念,改进用地保障方式,在全面摸清核准全市资源要素“家底”基础上,精准、高效用好有限土地资源;持续提高规划、土地审批效率,对2024年度项目进行早谋划、早安排,对重大建设项目开辟绿色通道,选派专人跟进,做到限时办结。

坚持节约集约,推进土地利用效率和产出效益双提升。落实开发区规划用地标准和多层标准厂房建设约束激励政策,持续深入开展批而未供和闲置土地盘活整治专项行

动,推进工业用地出让方式再创新,促进土地资产盘活利用。

坚持改革创新,探索土地资源保护利用新路径。审慎稳妥推进农村集体经营性建设用地入市试点,创新开展全域土地综合整治试点,统筹农用地整理、建设用地布局引入;着力深化便民服务,全力推广“交地即发证”“一码关联”“竣工即发证”“交房即发证”“带押过户”等,为现代化洛阳建设作出更大贡献。

洛报融媒记者 李雅君 通讯员 梁颖婧